



## The influence of globalization processes on the socio-political outlook of the individual

**Ulmashuzhaev Zoirhuzha  
Abbosovich**

Researcher  
National University of Uzbekistan

### ABSTRACT

The article, on the basis of various sources, some aspects of the influence of globalization processes on the socio-political outlook of an individual are revealed. Also in it. Also, in the current period, the process of globalization is expanding, which affects the new look and development of the world political space. It was revealed that the global development of states in the world political space is, first of all, a new joint development of all countries and peoples of the world in political, economic, social, cultural, environmental and psychological terms.

### Keywords:

Globalization, Information, Freedom Of Information, Internet, Social Network, Legal Culture, Legal Consciousness, Spirituality, Integration, "mass culture", freedom of speech, electronic world, nation, freedom, civil society.

Несмотря на то что феномен глобализации до недавнего времени был малоизвестным понятием, сегодня он как процесс становится наиболее широко используемым категориальным термином в политических, социально-экономических и историко-философских дискуссиях.

Примечательно, что до 1987 года в картотеке Библиотеки Конгресса США не было литературы, в которой использовался бы термин «глобализация». Однако с 1990-х годов количество работ и статей, посвященных проблеме глобализации, стремительно увеличивалось. В настоящее время формируются различные социально-философские концепции по отношению к процессу глобализации. Наблюдаются попытки понять этот процесс, определить его влияние на судьбы народов и государств, представить его последствия и его будущее [1. 71].

На сегодняшний день понятие «глобализация» получило множество

определений со стороны ученых. Изданный доктором технических наук, профессором И. Мазуром и доктором философских наук, профессором А. Н. Чумаковым труд «Глобалистика: международный междисциплинарный энциклопедический словарь», содержит более 3200 терминов, организаций и событий, связанных с глобализацией [2.68].

Сегодняшние процессы глобализации по-разному интерпретируются государственными деятелями и политиками, философами и социологами, и журналистами. В трудах нашего уважаемого Президента подчеркивается, что сегодня мы живем в очень напряженное и сложное время, которое быстро меняется, радикально отличаясь от тех времен, которые человечество пережило до сих пор.

В работе Первого Президента Узбекистана И.А. Каримова «Высокая духовность - непобедимая сила» термин

«феномен глобализации» имеет очень широкое значение как научное, философское, и жизненное понятие. С общей точки зрения этот процесс отражает формирование совершенно новой экономической, социально-политической, природной и биологической глобальной среды, и в то же время существующие национальные и региональные проблемы становятся глобальными проблемами[3.111].

Причина такой глобализации в том, что на сегодняшний день развитие и процветание любой страны зависит не только от ее ближних и дальних соседей, но и от других регионов, в том смысле, что «Глобализация означает, прежде всего, беспрецедентное ускорение темпа жизни»[4.111].

Профессор С. Отамуратов в своей книге «Глобализация и нация»[5. 86] рассматривает концепцию глобализации как новый качественный этап человеческого развития, Улугбек Саидов в своей монографии «Глобализация и межкультурный диалог»[6.114] анализирует вопросы, связанные с сохранением и развитием духовного мира, нравственные основы государства и общества.

Обобщая различные взгляды и подходы зарубежных и отечественных ученых к процессам глобализации, их можно разделить на несколько групп:

- глобализация - это естественный исторический процесс, который не может быть ограничен отдельными государствами или регионами;

- глобализация - это социально-экономическое и политическое движение, организованное развитыми странами и транснациональными корпорациями;

- глобализация - это объективная реальность, которая представляет собой качественно новый этап интеграции человечества, но есть также силы, которые сейчас стремятся использовать ее как инструмент для достижения своих интересов.

На наш взгляд, третий подход более точно отражает нынешний этап процесса глобализации. Это связано с тем, что развитые страны и различные политические силы, осознавая благоприятные «возможности», создаваемые глобализацией, пытаются подчинить этот процесс своим геополитическим и геоэкономическим интересам.

На сегодняшний день, в условиях глобализации, страны мира на пути устойчивого развития завоевывают свое место во всех сферах. Конечно, наряду с природными и экономическими факторами для каждого государства важен человеческий фактор, в том числе важно воспитывать подрастающее поколение, создавать им условия, эффективно использовать их интеллектуальный потенциал. Образованная молодежь играет особую роль в развитии государства и общества, а также в развитии бизнеса в целом, в развитии всей отрасли. Потому что они служат «новой кровью» для общества. Взгляды и идеи молодых людей играют особую роль в продвижении новых инициатив и внедрении современных методов.

В мире 1,8 миллиарда молодых людей. В частности, более половины населения Узбекистана составляет молодежь.

Феномен глобализации отражается в современном мире не только в экономике и частном секторе, но также в политической и социальной сферах. На сегодняшний день новая информация остается важной в процессе экономических и социальных преобразований нашей жизни. Основа глобализации состоит в получении, усвоении, редактировании и передаче информации.

Молодежь - неотъемлемая часть любого общества, и в эпоху глобализации проблемы молодежи проявляются первыми. В определении глобальных проблем человечества, реальных процессов и форм глобализации, прежде всего, стоит такой параметр как «молодежь». Именно

молодые люди страдают экономически и социально и могут оказаться в центре конфликта. Прежде всего, молодым людям необходимо овладеть светской этикой и научиться жить по её законам. Важно, чтобы наша молодежь, вступающая в самостоятельную жизнь, понимала и постигала мировую культуру, смотрела на процесс глобализации с социальной точки зрения.

Конечно, глобализация - это необратимый, происходящий во всем мире, процесс. Это нужно и нам, как и другим странам. Глобализация не означает утрату национальной самобытности! Мировая цивилизация красива и богата уникальными традициями, культурой, духовными ценностями разных народов. Каждая из них имеет право на жизнь и процветание. Но неправильно, когда какое-либо государство или государства, какие-либо люди или нации навязывают глобализацию другим исходя из собственного менталитета. В этом случае, с одной стороны если данный процесс может принести пользу, с другой стороны, не исключено, что это нанесет серьезный ущерб вековым ценностям, народ превратится в «массу», лишенную своих корней, нация станет «манкуртом», потерявшим свой облик. Есть только один способ избежать такого риска: мы должны твердо защищать наши ценности, не дискриминируя ценности других, и, при необходимости, показывать их миру. Ежегодно для нашего народа и потребностей нашей молодежи строятся современные школы и колледжи, оснащенные новейшим учебным и лабораторным оборудованием. Поэтому в то время, когда наше государство заботится о будущем подрастающего поколения, необходимо защищать нашу молодежь от всевозможных чужеродных влияний, подрывающих образование и духовность под предлогом «глобализации», формировать у нашей молодежи здоровый иммунитет против информационной угрозы в мире, не терять бдительность ни на минуту - сегодня это так же важно, как

воздух и вода. Известно, что Указ Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева от 9 января 2019 года № ПФ-5618 «О коренном совершенствовании системы повышения правосознания и правовой культуры в обществе» играет практическую роль в повышении правосознания, правовой культуры, правовой грамотности.

В данном Указе перечислены следующие проблемы и недостатки, препятствующие повышению правосознания и правовой культуры населения, уровня правовой грамотности граждан в обществе:

- не систематически проводится работа по правовому просвещению и воспитанию, прежде всего, в повышении правовой культуры общества. В течение многих лет этот вопрос рассматривался как проблема правоохранительных органов и некоторых государственных органов при недостаточном участии семьи, сообщества и других институтов гражданского общества;

- отсутствует комплексный подход к формированию юридической неприкосновенности по отношению к факторам, негативно влияющим на правовое воспитание молодежи, уважение к закону и морали, верность национальным ценностям, нетерпимость к преступности;

- обобщенное определение задач по повышению правовой грамотности населения и отсутствие четкого эффективного механизма их реализации свидетельствует о неэффективности работы по повышению правовой культуры в обществе;

- недостаточная работа по формированию в сознании населения идеи поддержания баланса между личными интересами и интересами общества в повышении правосознания и правовой культуры, также оказывает свое серьезное негативное влияние на верховенство закона [7.6].

Во многих своих выступлениях глава нашего государства подчеркивает, что развитие государства и общества должно стать делом всего общества, для

чего каждый гражданин должен продемонстрировать твердую гражданскую позицию, личные интересы граждан никогда не должны преобладать над интересами общества.

На наш взгляд, в процессе глобализации необходимо правильно и эффективно использовать информационные и компьютерные технологии. XXI век вошел как век информационных технологий и интеллектуального потенциала. В этом веке с помощью человеческого интеллекта и мышления были созданы невероятные технологии, и именно с помощью этих технологий достигаются высокие результаты во всех сферах жизни. Как одно из таких открытий, самая популярная на сегодняшний день сеть Интернет признана во всем мире единственным источником информации. Именно из этого источника появляются пользователи, преследующие свои корыстные цели.

По статистике, использование мобильного Интернета в настоящее время быстро развивается. В частности, за последние пять лет количество контрактов на широкополосную мобильную связь росло не менее чем на 20 процентов в год. К концу 2017 года количество пользователей мобильного Интернета во всем мире достигло 4,3 миллиарда.

В то же время количество контрактов на фиксированную широкополосную связь росло на 9 процентов ежегодно в течение последних пяти лет, при этом темпы роста составили около 330 миллионов контрактов.

Было отмечено, что в период с 2013 по 2016 годы стоимость доступа в Интернет во всем мире упала как минимум в два раза. Интересно, что в большинстве развивающихся стран мобильный интернет дешевле проводного.

Исследования показали, что уровень использования Интернета среди молодых людей в возрасте от 15 до 24 лет растет во всем мире. В относительно менее развитых странах до 35% пользователей

Интернета находятся в возрасте от 15 до 24 лет.

В развитых странах доля пользователей Интернета в этой возрастной группе составляет около 13%, в то время как во всем мире этот показатель не превышает 23%. Только в Китае и Индии до 320 миллионов молодых людей пользуются Интернетом[8.2].

По данным, в среднем за минуту в Интернете размещается 45 сообщений, рекламных объявлений и различных новостей. За это время во всем мире будет удалено только 5 пропущенных сообщений. А теперь подумайте сами, если кто-то сделает правильные выводы из прочитанного, а кого-то эта новость совсем не заинтересует, а ещё для кого-то данная информация ляжет в основу формирования собственного мнения. Интересно, что, если одно из сообщений является правдой, а другое представляет собой клевету или ошибочное, необоснованное мнение, а некоторые из них являются бесплатными бесполезными, даже вредными советами. Именно этот свод «правил» распространился через Интернет и стал традицией для всех, появился на мировой арене под названием «массовая культура». Популярная культура - это слияние мировых культур и постепенное исчезновение национальных культур. А теперь давайте подумаем, если национальная культура исчезнет и весь мир будет подчиняться и практиковать одну культуру, которая породила эту культуру, куда денется народ, куда денется нация? А его тысячелетняя история? То, что на первый взгляд может показаться незначительным, то в конечном итоге станет ударом топора по корням не по судьбе и не по будущему отдельного человека, а по судьбе и по будущему целой нации и его истории.

К сожалению, некоторые из наших молодых людей также подвержены недостаткам «массовой культуры», в частности, прямому подражанию западным традициям и обычаям, непристойной одежде и аморальности. Подражание

деятели искусств и некоторой части нашей молодежи «массовой культуре» может привести к невежеству в обществе. В связи с этим Президент Ш. Мирзиёев сказал: «Мы никогда не должны забывать одно. Если мы говорим, что угроза «массовой культуры» исходит только из-за границы - с Запада, мы серьезно ошибаемся. Эта беда, к сожалению, может исходить от нас самих. Я говорю это не просто так. Для любого здравомыслящего человека естественно прийти к такому выводу после просмотра издаваемых некоторых газет и журналов, книг, снятых музыкальных клипов и фильмов, исполненных песен и танцев. Хуже всего то, что в области искусства растет невежество»[9.195]. Призывая нашу молодежь не поддаваться такому невежеству, Президент сказал: «... в области культуры перед нами стоят очень важные задачи - бороться с невежеством, научить нашу молодежь понимать настоящее искусство и на здоровой основе формировать свой эстетический мир»[10.195]. Поэтому наиболее актуальной проблемой системы образования является формирование духовно-нравственного облика подрастающего поколения в нынешнюю сложную информационную эпоху. В условиях нарастания духовных, моральных угроз и информационных атак формирование идеологического иммунитета молодых людей, улучшение их национального самосознания является требованием времени. Существует множество оснований и факторов, методов и средств формирования духовно-нравственного образа молодежи. Наши национальные ценности, веками формировавшиеся и шлифованные нашими предками, являются важнейшим фактором формирования духовного образа молодежи.

Также на сегодняшний день расширяется процесс глобализации, что влияет на новый облик и развитие мирового политического пространства. Глобальное развитие государств в мировом политическом пространстве - это, прежде всего, новое совместное развитие всех государств и народов мира в политическом,

экономическом, социальном, культурном, экологическом и психологическом плане.

Решение нарастающих проблем глобализации требует совместных усилий. В рамках этих интеграционных процессов объясняется реализация следующих целей и задач:

- международные общественно-политические проблемы: предотвращение ядерной войны; снижение уровня гонки вооружений; разрешение региональных и межгосударственных конфликтов; укрепление глобальной системы безопасности; повышение доверия между народами;

- международные социально-экономические и экологические проблемы: преодоление отсталости и связанной с ней бедности и культурной отсталости; поиск решений энергетического, сырьевого и товарного кризисов; освоение космического пространства и Мирового океана в мирных целях; обеспечение экологической безопасности производственного процесса; обеспечение рационального использования природных ресурсов;

- проблемы человека: соблюдение основных прав и свобод человека; создание условий, важных для жизни человека, демократизация общественных отношений, развитие и сохранение культуры; гармонизация баланса между человеком и природой, обществом, политикой и международными отношениями. Опыт мирового сообщества показывает, что проблемы, влияющие на судьбы человечества, могут быть решены только объединившись[11.2-3].

На сегодняшний день различного рода информация, доходящая до нас из-за рубежа, быстро овладевает умом молодых людей, быстро влияет на них.

Таким образом, концепция информационно-психологической безопасности становится морально-этическим критерием. В контексте гражданского общества, которое представляет собой свободную личность и сообщество свободных людей, необходимо формировать специфические системы

информационной и психологической безопасности. Это напрямую зависит от деятельности СМИ и политического уровня, профессионализма, а главное, гражданской позиции, вовлеченности в работу общества сотрудников, которые получают, хранят и распространяют информацию. Ведь главным критерием и опорой информационной и психологической безопасности является чувство национализма, патриотизма, самоотверженности[12.3].

Анализ закономерностей современного мирового развития и глобализации показывает, что мир находится на пороге «глобального информационного общества», что свидетельствует о радикальных изменениях во всех сферах личной и общественной жизни.

Сегодня сложно представить человеческую жизнь без информационных систем. В век информации даже методы и приемы боевых действий претерпели определенные изменения. В то же время стали нарастать информационные атаки.

Конечно, информационная война отличается от военных действий в информационную эпоху. В военных операциях информационные технологии - это средство оперативного успеха. В информационной войне информация рассматривается как отдельный объект, как оружие.

В эпоху глобализации государство стремится иметь доступ к информации, использовать и защищать ее, исходя из своих национальных интересов. Следовательно, если одно государство получает информацию о состоянии другого государства, у первого будет определенное преимущество.

За годы независимости Узбекистан пережил ряд информационных атак. Сегодня очевидна разница между ваххабитами или членами «Хизбут-Тахрир» и истинными мусульманами. Это еще одно доказательство того, что руководство Узбекистана адекватно отреагировало на информационные атаки. Выдумки и клевета

все же иногда распространяются иностранными СМИ, иногда и «независимыми журналистами» и, к сожалению, время от времени все еще продолжаются.

Мы знаем, что еще есть те, кто хочет сбить Узбекистан со своего пути, и ясно, что они не будут стоять на месте. Но под руководством нашего Президента наш народ преодолевает все жизненные испытания, в том числе информационные атаки. Потому что точно любые информационные атаки обречены на провал. Наш народ, четко определивший свой путь развития и идущий по этому пути мужественно и решительно, не поведется ни на какую клевету и провокацию на пути к благородным и великим целям.

Мы должны в полной мере использовать безграничный потенциал Интернета и стремиться к дальнейшему укреплению позиций нашей страны в международном сообществе и ее признания в мире. Это означает, что, если мы будем использовать Интернет для отбора и анализа информации, которая служит общественным интересам и способствует их развитию, мы избежим негативной и необъективной информации.

#### **Фойдаланилган адабиётлар**

1. Чумаков А.Н. Глобализация. Контуры целостного мира. М.: Проспект. 2009. - С. 71.
2. Глобалистика. Международный междисциплинарный энциклопедический словарь. – М.: Санкт-Петербург, Нью-Йорк.Изд.центр «Елима» - «Питер», 2006.
3. Ислон Каримов «Высокая духовность - непобедимая сила»Т., “Маънавият”. 2008 г., с.111.
4. Ислон Каримов «Высокая духовность - непобедимая сила»Т., “Маънавият”. 2008 г., с.111.
5. Отамуротов С. Глобализация и нация. (политико-философский анализ). Т.: Янги аср авлоди, 2008.

6. Саидов У. Глобализация и межкультурный диалог. Т.: Академия, 2008.
7. Постановление Президента Республики Узбекистан ПФ-5618 от 09.01.2019 «О коренном совершенствовании системы повышения правосознания и правовой культуры в обществе».
8. Хикматов А. К концу года количество пользователей мобильного Интернета в мире достигнет 4,3 миллиарда. <https://www.terabayt.uz/post/jil-oxirida-jahonda-mobil-internet-foj dalanuvchilari-soni-43-mlrdga-etadi>
9. Мирзиёв Ш. Развитие литературы и искусства, культуры - прочный фундамент для развития духовного мира нашего народа // Благодарность нашего народа - это высшая оценка, которую мы получаем за свою деятельность. Т. "Ўзбекистон" 2018 г. с. 195.
10. Мирзиёв Ш. Развитие литературы и искусства, культуры - прочный фундамент для развития духовного мира нашего народа // Благодарность нашего народа - это высшая оценка, которую мы получаем за свою деятельность. Т. "Ўзбекистон" 2018 г. с. 195.
11. Сафаев С.С. Раздаточный материал. «Актуальные вопросы национальной безопасности в условиях глобализации» Т. 2005, с. 2-3
12. Жураев Н.К. Теоретические основы философии истории. Т., 2008. С.6. Сафаев С.С. Раздаточный материал. «Актуальные вопросы национальной безопасности в условиях глобализации» Т. 2005, с. 2-3 Т. 2005, с. 2-3.
13. R.Hasanov, A.Utamurodov, O.Musaev, N.Nazarov. O'zbekistonni rivojlantirish strategiyasi. Fuqarolik jamiyati. O'quv qo'llanma - Т.; "Fan va texnologiyalar nashriyot-matbaa uyi" - 2021. 440 b.